

EL OBRERO

Bibliotecas Municipales
d'ELX

Elche 24 Noviembre 1935

ÓRGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA

AÑO XI-Núm. 481

Largo Caballero habla desde la cárcel...

Lo que hay en el fondo de la proyectada reunión del Comité Nacional del Partido

Ni la Comisión Ejecutiva, ni los camaradas encarcelados se han opuesto a la reunión.-Se trata de poner en evidencia a la Comisión Ejecutiva.-"O se juega limpio, o yo no me morderé la lengua".

Largo Caballero ha reingresado en la cárcel. Los que le vimos dejarla el 2 de octubre, animado de una esperanza que luego se ha trocado en dolor, le hemos hallado a su vuelta tan entero como salió. El infortunio le habrá calado muy hondo; pero a pesar de ello trae la voluntad de lucha sin una grieta, sin una fisura. Como en otras ocasiones, ha reaccionado contra la adversidad creciéndose. Esta comprobación no es solo mía; es de todos los que han hablado con él durante los últimos días, y que en su ejemplo recogen energía para proseguir su tarea. Largo Caballero, tras este breve paréntesis—¿ha habido, realmente, a pesar de todo, paréntesis en su trabajo?—vuelve a la cárcel y a la cotidiana labor de orientar el movimiento de la clase obrera. Y, como aconteció otras veces, en una situación en que al ataque del enemigo exterior se unen las conspiraciones a que se entregan, y las trabas que levantan, con ardor digno de mejor causa, los que quieren atar el Partido al pasado, sumergirle en el limbo de la democracia burguesa, impermeables a los nuevos programas que el desarrollo político y económico del régimen capitalista plantea al Socialismo. El Presidente del Partido, que no ha abandonado un solo instante su puesto de vanguardia en la lucha contra la clase enemiga, se ocupa también de nuestra situación interna, y se presta a llamar la atención de las organizaciones socialistas y del proletariado en general sobre los peligros que encierran determinadas actitudes. En una serie de conversaciones que he mantenido con él, he ido esbozando, certeramente, las cuestiones que el Partido tiene por resolver, señalando con su agudeza peculiar, las soluciones. Estoy autorizado para reproducirlas públicamente. Con esto puede decirse, lo dirán sin duda; que Largo Caballero ha roto su silencio. Algo grave sucede para que se decida a ello. Es posible que muchos de los que se impacientaban preguntando: «pero cuándo habla ese hombre?», y que le reprochaban el silencio pretendiendo hacer pasar lo que era aquilantamiento exacto de las propias responsabilidades, con temor a afrontarlas, se echen las manos a la cabeza maldiciendo el día en que habló. Para esos no serán lluvia de mayo las manifestaciones del Presidente del Partido. Otros, por el contrario, verán aclarados ciertos extremos, y acallarán dudas que podían quedarles, al influjo de una voz recia y sencilla. Para la mayoría de los militantes, en fin, tendrán un valor de deslinde, de clarificación de posiciones, de línea divisoria. Cabe suponer que alrededor de ellas, en lo fundamental, girarán las decisiones posteriores del Socialismo español, ya que, como he dicho, abordan los problemas más trascendentales, que tenemos de cara en esta etapa.

La posición de los ejecutivos encarcelados

Para el porvenir del Partido puede tener una importancia fundamental la reunión convocada a solicitud de los delegados regionales que componen el Comité Nacional. Iniciaremos, pues, estas conversaciones para el examen de las circunstancias que rodean esta cuestión. La reunión había sido señalada para el 15 de este mes, pero, con sorpresa nuestra, ha quedado aplazada. Interrogado sobre el caso, Largo Caballero dice:

—A mí también me ha sorprendido el aplazamiento. Porque todas las noticias que tenía eran que los delegados regionales habían requerido con mucha insistencia a la Comisión Ejecutiva para que convocase, indispensablemente, en el plazo que ellos precisaban para presentarse en Madrid al Comité Nacional.

—Alrededor de esta cuestión, como usted sabrá, se han hecho múltiples comentarios. Se ha dicho, por ejemplo, que el C.E. y singularmente ustedes, los miembros encarcelados, tenían el propósito manifiesto de obstaculizar la reunión...

—Eso es inexacto. Lo sucedido es bien distinto. En el mes de mayo el compañero Fernando de los Ríos presentó ya la propuesta de que se reuniera el Comité Nacional, con objeto de discutir los siguientes puntos: Situación del Partido Socialista ante el problema político planteado por la formación del nuevo Gobierno, en todos sus aspectos y, entre ellos, el de la actitud que debe seguir la minoría parlamentaria socialista; necesidad de reforzar la disciplina de las Juventudes Socialistas; necesidad de que el periódico «El Socialista» siga, cuando reaparezca, la orientación que se le marque por la Ejecutiva del Partido; y deliberación sobre las consultas realizadas cerca de las Agrupaciones Socialistas y actitud que deberá adoptar el Partido en

Pedimos el indulto de todos los condenados a muerte. Pedimos que no funcionen los pelotones de ejecución. ¡No más sangre Excelencia!

las próximas contiendas electorales y elaboración, en todo caso, de un programa electoral.

En aquel momento nos pareció prematura la reunión, sobre todo, por lo que se refería a alguno de los puntos enunciados. El tiempo se ha encargado de demostrar que estábamos en lo cierto. Los seis meses transcurridos han probado que no había razones que acreditasen la urgencia. Previéndolo, los ejecutivos que nos hallábamos encarcelados tuvimos interés en hacer constar por escrito:

«PRIMERO: Que teniendo en cuenta la importancia de los asuntos a resolver en la proyectada reunión, un elemental deber de consideración aconseja que se espere a que los procesos de los compañeros Presidente y Secretario se resuelvan, puesto que hallándose terminados los sumarios, la resolución no ha de hacerse esperar mucho. Si los citados compañeros fuesen condenados, no habría cuestión, pues quedarían en las mismas condiciones que los compañeros Pascual Tomás y Wenceslao Carrillo, Vicesecretario y Vocal, respectivamente; es decir, imposibilitados de intervenir directamente en las deliberaciones del Comité Nacional.

SEGUNDO: En el caso de que se considere que no debe esperarse a la resolución de aquellos procesos y, por lo tanto, que el Comité Nacional debe convocarse sin demora, solicitamos que en el Orden del día se haga constar que por imposibilidad de asistir a sus reuniones los dos citados compañeros Presidente y Secretario y por hallarse cumpliendo condena los otros dos, nos inhibimos de opinar en las cuestiones que hayan de ser examinadas.

Solicitamos también que en el expresado Orden del día, que deberá remitirse a todas las Agrupaciones con bastante tiempo para que puedan deliberar sobre él, se consigne el criterio de la Comisión Ejecutiva sobre cada uno de los asuntos que hayan de ser motivo de deliberación. De esta forma las Agrupaciones podrán dar su opinión a los delegados regionales, evitando que en las deliberaciones se aporten exclusivamente criterios individuales como ha sucedido en varias ocasiones.

TERCERO: Consideramos que la reunión debe celebrarse sin la presencia de elementos ajenos al Partido, con objeto de discutir y tomar acuerdos con absoluta libertad.

CUARTO: Si la reunión se puede celebrar en las condiciones antedichas, en el Orden del día deben figurar, además de los asuntos de gestión de la Ejecutiva, a partir de la última reunión del Comité Nacional:

En primer término:

a) Gestión de la Ejecutiva como tal, y actuación individual de sus miembros.

Esta gestión debe ser discutida amplia y detalladamente a fin de tomar una resolución inequívoca, categórica, que no deje lugar a dudas o a diversas interpretaciones.

Consideramos inexcusable plantear primeramente esta gestión, para aclarar situaciones, tanto colectivas como individuales, y tener de este modo la autoridad y el prestigio necesarios para seguir dirigiendo la política del Partido o, en otro caso, para que se proceda a nombrar otros compañeros que ofrezcan más garantías.

b) Amnistía.

Es necesario plantear este problema y examinar cómo ha de organizarse una extensa campaña y de máxima intensidad hasta lograr sacar de las prisiones a los millares de hombres que están en ellas por delitos políticos y sociales.

c) Elecciones.

Debe examinarse este punto muy detenidamente:

Teniendo en cuenta que la amnistía no se podrá obtener más que de un Parlamento diferente del actual, será necesario determinar concretamente con qué elementos y Partidos podrá coaligarse el Partido Socialista, y si esa coalición circunstancial ha

de limitarse al compromiso pro-amnistía solamente o se ha de extender, además, a otra clase de compromisos.

d) Minoría Parlamentaria.

Debe tenerse presente el Art.º 26 de la Organización General del Partido y a él habremos de atenernos estrictamente.

e) Someter a las Juventudes Socialistas a la disciplina del Partido.

Precisa tener en cuenta que las Juventudes Socialistas son organismos absolutamente independientes del Partido y unidos a él por un ideal común y por lazos de orden moral, y no es posible imponerles una táctica o conducta determinada. En cambio sí se puede tratar de imponer A TODOS LOS AFILIADOS SIN EXCEPCIÓN una táctica y una conducta política en armonía con el Programa, Organización y acuerdos del Partido.

f) Orientación de «El Socialista».

Lo que a esta cuestión afecta, está bien determinado en el Art.º 76 de la Organización General y a él hay que atenerse.

Ahora bien, la orientación de «El Socialista» estará determinada por la que tenga el Partido, y lo que deberá hacer éste en cada caso es, comunicarla por escrito al Director.

g) Congreso extraordinario del Partido.

En los asuntos enumerados hay, por lo menos, tres que creemos es indispensable someterlos a la resolución definitiva de un Congreso extraordinario, a saber:

Movimiento de Octubre.

Elecciones con o sin alianzas.

Gestión de la Minoría Parlamentaria y conducta para el futuro.

La experiencia del año 31

—Ciertamente, la cosa varía.

—A nadie puede extrañar—prosigue Largo Caballero—el deseo de los ejecutivos que estábamos en la cárcel de asistir personalmente a las deliberaciones del Comité Nacional, en donde, según nuestra opinión, debían tratarse no sólo asuntos de carácter extraordinario, sino toda la gestión de la C. E. colectiva y personalmente, e incluso, la de los delegados regionales del C. N. Al insistir en la conveniencia de tratar esta gestión, lo hacíamos por entender que su aprobación o desaprobación, es una cuestión previa a toda resolución ulterior. Sin una ratificación plena de confianza, ni la C. E., ni el C. N. tienen la autoridad indispensable para continuar dirigiendo el Partido. Por otra parte, sería muy difícil señalar cuál es la política que el Partido ha de seguir en lo porvenir, si antes no sanciona—por lo menos el Comité Nacional, ya que, hoy por hoy, no es posible reunir un Congreso—la política seguida en el pasado.

—La experiencia, además, abona la posición de ustedes.

—Claro está. Nosotros no olvidaremos fácilmente que en el año 31, durante las reuniones celebradas por el Comité Nacional del Partido para tratar del movimiento de diciembre, algunos correligionarios se permitieron hacer afirmaciones inexactas que, por estar encarcelados los que podíamos haberlas rebatido, constaron en acta sin la debida respuesta. Y todos tendrán en la memoria las discusiones promovidas en el Congreso del Partido—octubre del 32—porque la Ejecutiva se negaba a publicar unas actas que, al reflejar manifestaciones caprichosas no rebatidas por los motivos expuestos, hubieran sembrado la desorientación en nuestros cuadros. Contando con esta experiencia no podíamos permitir sin nuestra oposición que volviera a suceder lo mismo en 1935. Porque a pesar de lo que creen algunos, asuntos de la importancia de los que hay que tratar, a los que se enlazan conductas personales, no pueden discutirse con rejas de por medio, porque es disparatado suponer que nuestras asambleas van a deliberarse en los rastrillos de las cárceles.

Sin embargo, la reunión que propuso De los Ríos hubiera podido celebrarse con la ausencia nuestra. Cuando la Comisión Ejecutiva decidió no convocarla, es que no era cosa baladí ni caprichosa la posición que sobre el particular manteníamos.

—¿Se contó con la opinión de las Agrupaciones?

—Desde luego—responde L. Caballero—. Y con la de los de-

Los familiares de los sentenciados a muerte piensan en Gil Robles.

Continúan declarando ante el juez las ilustres personalidades del «Straperlo». Pero aún no ha ido ninguno a la cárcel. ¡Qué podredumbre!

EL OBRERO

legados regionales. Nuestro mayor interés residía entonces y siempre en que, dentro de lo posible, intervieran en estos asuntos las Agrupaciones del Partido, para que se repita el caso de que los delegados regionales expresen simplemente su criterio personal, muy respetable, pero que al no sufrir confortación con el de las organizaciones, puede ser de franco divorcio con ellas. Atendiendo a tal interés, la C. E., creyó conveniente dar a conocer su criterio a las Agrupaciones y a los delegados regionales por medio de una circular. En ésta se explicaban las razones en que se basaba la C. E. para no convocar, de inmediato, al C. N., y se anunciaba el propósito de hacerlo en mejor ocasión. No hay que olvidar que entonces se consideraba posible la pronta excarcelación de algunos de nosotros. A esta circular dieron su conformidad la mayoría de los delegados. Es decir, éstos coincidían con la C. E. en que, sin desdeñar la necesidad de la reunión, convenía diferirla. Confirmaban, de consiguiente, nuestra posición.

Todos estos antecedentes atestiguan que no hubo propósito de obstruir, por nuestra parte, y que la necesidad de la reunión fué reconocida por la C. E., en principio, antes que los delegados del Comité Nacional se ocupasen de la cuestión, y desplegaran el extraordinario celo que ahora muestran.

Marcha y contramarcha

—Hasta aquí los antecedentes. Y después, ¿qué ha sucedido para levantar de tal modo el interés por una reunión que antes se convino en diferir hasta que las circunstancias fuesen otras?

—Lo que ha sucedido es esto. Con motivo de la iniciación de la guerra italo-abisinia, consideramos necesario convocar al C. N. para que, en representación del Partido, adoptara una posición en problema tan apasionante para el proletariado internacional. Así se hizo; y al levantarse la sesión, Juan Antonio Suárez, reunió a los demás delegados regionales, y ellos de por sí, acordaron lo manifestado en una carta—conocida por todo el mundo, porque se puso buen cuidado en repartir profusamente infinidad de copias hechas a máquina y en imprenta, y llegó a publicarse en «Democracia»—; pedir una nueva convocatoria del Comité Nacional, haciendo uso de los derechos que les reconoce para presentar la petición, la Organización General del Partido. Merecen destacarse dos hechos singulares, acontecidos con este motivo; uno, el primero, que tomaron esta decisión los delegados regionales sin la presencia de la C. E., cuyos miembros, con arreglo a la Organización, pertenecen también al C. N., y otro, que los delegados regionales que habían escrito a la C. E. dando su conformidad a la opinión por ella expuesta, sin explicaciones previas, firmaron también la urgencia de la reunión.

Al ver como estaba la cuestión—continúa el Presidente del Partido—yo propuse a la C. E., y ésta aprobó, que en vez de una reunión extraordinaria se celebrase la ordinaria que a tenor de los Estatutos corresponde anualmente. Mas, una vez que les fué comunicado este acuerdo, los delegados regionales contestaron—algunos en forma agresiva—que la reunión debía

tener carácter extraordinario y ser convocada con el tiempo indispensable para que ellos pudieran trasladarse a Madrid.

Cumpliendo lo estipulado por la Organización, y a la vista de esta imposición, la C. E. no tuvo más remedio que convocar para el 15 del corriente. Y cuando todos creíamos que el Comité Nacional iba a reunirse ese día, son los mismos delegados quienes rectifican y piden su aplazamiento...

Largo Caballero esboza un gesto de asombro.

¿Cuáles son los verdaderos motivos del aplazamiento?

—Y ¿qué razones—le pregunto—pueden haberles movido a tan inesperada mutación?

—No estoy muy seguro de conocerlas. Según las noticias llegadas a mí, parece ser que algunos delegados fundan su petición de aplazamiento en la conveniencia de que asista a la reunión, caso de ser absuelto, el Presidente del Partido. Pero yo no puedo aceptar como verosímil el fundamento, puesto que todas las cartas que se han recibido en Secretaría, apremiando con las palabras subrayadas más arriba, tienen fecha posterior a la publicación de la noticia—que no pudo pasarles desapercibida ya entonces—anunciando la vista de la causa seguida contra mí para el día 18. Si hubiera habido interés en que el Presidente del Partido acudiera a la reunión del Comité Nacional, parece lógico que no hubieran sido remitidas a la C. E. las cartas conminatorias que he mencionado.

—Entonces, ¿ha habido marcha atrás...?

El Presidente del Partido rehuye una respuesta concreta.

—Indudablemente—dice—ha debido influir algún otro motivo en tan inesperada decisión, que yo ignoro. Pero no creo que sea descabellado ni absurdo pensar que esos compañeros han rectificado tan súbitamente, porque han comprendido que el C. E. o, por lo menos, los compañeros que estamos presos, no nos hallábamos dispuestos a que celebrada la reunión quedase todo en silencio, a beneficio de elementos que tan fácilmente maniobran aprovechando la imposibilidad de salir a su paso rápidamente. Sospechaban que nos encontrábamos propicios: a

hacer público todo lo sucedido con motivo de la reunión del precitado organismo, para demostrar que no tenemos ningún temor a su celebración, y que lo que deseamos es que se discuta, tanto la gestión como todo lo que sea preciso, no por partes—como tratan de hacer—sino totalmente, y segundo: que este deseo se basa en la convicción de que alguno de los temas planteados por cierto, sin proposición concreta no pueden ser resueltos unilateralmente; exigen el tratar determinadas cuestiones previas directamente con las organizaciones de otras tendencias e incluso, con la U. G. T., a las cuales sería impolítico querer llevar luego a remolque de resoluciones tomadas sin contar con ellos.

—Y ¿sabe V. para cuándo volverá a ser convocado el Comité Nacional?

—Lo ignoro. Pero supongo que los mismos que lo pidieron primero, y después lo han aplazado, señalarán fecha. Por mi parte cuanto más pronto mejor.

Un modo de proceder que puede conducir a situaciones difíciles

—¿Qué interpretación da V. a la actitud de los vocales del C. N.?

—Por la forma en que se ha tramitado el asunto, he creído observar una actitud clara de agresividad contra la Ejecutiva, y singularmente, contra los que estamos encarcelados, quizá por suponérsenos responsables de haber impedido la reunión, cosa, como ha quedado bien sentado, absolutamente falsa. Además, el procedimiento seguido, difundiendo a voleo la carta en que se anunciaba la reunión, reproduciéndola incluso en un periódico, revelaba el propósito de poner en evidencia a la C. E. Este proceder que viene utilizándose ya por diversas personas, incluso de su seno, puede conducirnos a situaciones difíciles y ocasionar graves perjuicios al Partido.

Es lógico que, por mucha paciencia que se tenga, y mucho hábito al silencio, llegue un momento en que la una se acabe y el otro se rompa, y en tal situación todos haríamos uso del derecho, que algunos estimen poseemos, a difundir a todos los vientos las opiniones personales, sin guardar consideración alguna a los órganos directivos del Partido.

O se juega limpio—afirma Caballero—o, de otra forma, yo no me morderé la lengua.

No ha parado aquí la conversación con Caballero. Problema de tendencias, Juventudes, estructuración orgánica, programa del Partido, unidad obrera, y otras tantas cuestiones han sido desgranadas en su charla. Por el momento nos ha parecido prudente comenzar por el comentario de un hecho que señala una etapa de la táctica enderezada a desplazar la actual dirección del Partido.

SANTIAGO CARRILLO

(Servicio de Prensa de la Editorial "Renovación" F. N. J. S.)

¡Trabajadores!

Acudid todos hoy domingo al mitin que ha organizado la Juventud Socialista para las 5:30 de la tarde, en la Plaza de Toros, en el que intervendrán en el uso de la palabra.

Antonio Serrano Ruiz,

Ginés Ganga Tremiño

y Rodolfo Llopis Ferrándiz

RAFAEL NIÑOLES

DENTISTA

Canalejas, 38 1.º

(Arriba de la Imprenta Segarra)

Hojalatería y Calderería
HIJO DE GINÉS PELEGRÍN
Con prontitud y esmero se hace toda clase de trabajos de lampistería a precios económicos
Avda. Labradores, 27 ELCHE

Trabajadores, todos cuantos trabajos de imprenta necesitéis hacer para las organizaciones o para vosotros particularmente, encargáoselos a

LA GRAFICA EL OBRERO

Carretera de Crevillente, 33

Ofrécese

profesor primera y segunda enseñanza, a domicilio, y clases de adultos por la noche. Precios módicos. Razón: Emigdio Santamaría, 3

REPOSTERÍA
CORO CLAVE
A CARGO DE
PEPE VALERO
Especialidad en servicios para Bodas y Bautizos elche

Instalaciones Eléctricas
VICENTE MATEU GOMIS
ESMERO - ECONOMIA
Doctor are, 5 Elche

LA UNION
Servicio Médico
ARRABAL Y CENTRO:
D. ANTONIO BRÚ GÓMIZ
LLANO Y SANTA MARIA:
D. JOSÉ POMARES
PRACTICANTE:
D. MARIANO CASSA ANTÓN

DOCTOR FRANCISCO VISCONTI LLOBREGAT
Especialista en Pulmones y Corazón - Medicina interna - Rayos X - Infecciosas
CONSULTA DE 11 A 2 Y DE 4 A 6
Avenida de Alejandro Lerroux (antes Capitán Sediles), 16, pral - ELCHE
Consulta en ALICANTE: Martes y Viernes, de 11 a 2, Calle S. Ildefonso - Teléfono 2.120

TRANSPORTES
LA ILICITANA
(Molina Hermanos)
SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO
ELCHE : VALENCIA
COMBINADO EN SABADELL, BARCELONA, CASTELLÓN, MORELLA, UTIEL
VALL DE UXO, PALMA DE MALLORCA Y ZARAGOZA
Agencia en Elche: Nicolás Salmorón, 12 - Teléfono 213
Agencia en Valencia: San Vicente, 131 (Posada San Andrés) - Teléfono 10759

FARMACIA Y LABORATORIO DE ANÁLISIS CLÍNICOS

A. BOTELLA BRÚ

Elaboración esmerada en recetas-Especialidades nacionales y extranjeras

Puerta de Orihuela - ELCHE

SE VENDE
Una casa-chalet, muy moderno, con grandes ensanches, muy a propósito para la instalación de cualquier industria o manufactura, en el pueblo de San Vicente de Alicante.
Al contado o a plazos
Razón en la Administración del periódico

CERVEZA DAMM Y MORITZ
Pida siempre estas marcas y las beba con las afamadas aceitunas
LA SEVILLANA
Representante en esta: AMBROSIO VAZQUEZ

Importante para los enfermos de
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
El Doctor ORTEGA
Desde 1.º de octubre pasará consulta en Elche los lunes y los jueves por la tarde. Calle Sagasta, 3 (junto a Correos)

ARMONIAL
RADIO
Ventas a largos plazos y al contado.
Representante en Elche: Francisco Villanueva Durán, 4, 1.º

SASTRE
SI QUIERE VESTIR CON GUSTO Y ELEGANCIA VISITE LA
CASA MERINO
Plaza Cervantes, 7, 1.º

COMIDAS Y OAMAS
Casa del compañero
RAMON SOLER VAZQUEZ
Portazgo, 52 Carretera de Ocaña
ALICANTE

BOLLITORI ¿EN QUÉ PAÍS VIVIM?

Estant sentat en un marche contemplant la perdisió que tinc en el favar, me vech vindre per la senda que ve a parar a la casa, al meu amic Cheroni Durá y ni curt ni pereós, li vach eixir alencontre, y después de saludarnos en unes bones palmaes en la eskena mos sentarem baix de un garrofer ben hermós.

—¿Qué te porta per aquí, amic Cheroni?
—Home, ya saps que yo llicx EL OBRERO y el teu «Bollitori» me resulta un plat exquisit, y en vista de que la pasá semana no has servit el plat de costum, me vach dir: No hay ducte, el autor está malali, o algo anormal li pasa. Y aquí me tens tot en un tros.

—Te diré: He estat unes días chitát a consecuencia de un catarro mes que regular.

Per forsa machor. ¿Compréns?

—Sí home, sí, y me alegre que no hacha segut res.

Y de política, ¿qué en dius?

—Calla, no me digues res. Este govern se ha ficat en un laberinto que no encontra la elxida.

Sols he llechit un periodic esta semana, que mel porta uno dels que venen roba, pero, ché, pareix mentira que a un home li diguen tant.

—¿A qui?

—Al president de ministros, a Chapaprieta.

¿Cóm? Aixó, son, com día Tarí: «Puñales de paper».

—Te equivoques. En les segües barbes.

—Ché, aixó es gros.

—Ascolta y vorás.

Ascomensa Peres Madrigal y diu que Chapaprieta en 1923 fon nomenat ministre de Hacienda de la Monarquía y que algunes de les segües medies foren un bon apoyo para implantar la Dictadura, y que este se acomoda en cualquier rechim, aplega també a ministre de Hacienda y a President de Ministres de la República.

Se pregunta el oraor: Pero ¿a qué grau ha aplegat el meu país?

—Ché, para, para, que cada frase de ahí es una explosió.

—Seguix.

Diu, sensurant la política de Chapaprieta, y al atjetiva de home fatídic, polític solitari y maniobrero.

Y de la ley de restriccions, afirma que protechix als gráns y arruina als simples funcionaris.

Analisa la moralitat de Chapaprieta que seguix cobrant 30.000 pesetes del Banc de Crédito com asesor churfidic y el asesor hui es un de la segua familia y tot va a parar en casa.

Que Chapaprieta apoya als banqueros y per servirlos sacri-

fica els intereses de España.

Que per fer negoci, tira a baix el patriotisme y la serietat en la administració de nostra Hazienda.

Diu finalment que tot lo que ha manifestat es la veritat, chusta y auténtica.

¿Qué te pareix?

—¿Y aixó se ha dit en les Cortis?

—Mes sert que aixó es garrofer.

—¿Y qué li han contestat?

—Cuant están les bacores pansies, ¿quin nom tenen?

—Macoques.

—¡El talent que tens!

Un llauror de Perleta

ACTOS CIVILES

El día 6 del que cursa, fué inscrita en el Registro Civil, con el nombre de Iluminada una niña de la compañera Josefa Prieto y Antonio González.

Con el nombre de Libertad, ha sido inscrita civilmente una niña de nuestros camaradas Asunción Bernad Pérez y Antonio Martínez Maciá.

Ha sido inscrito en el Registro Civil con el nombre de Blas, un hermoso niño, hijo de nuestros compañeros Asunción Aráez y Blas Boigues.

Enhorabuena.

CENSO ELECTORAL

La Comisión Electoral Socialista, ruega a todos los que se han inscrito pasen por Secretaría para consultarles un dato interesante relacionado con el Censo Electoral.

Los que no estén inscritos, pueden pasar por Secretaría todos los días de 6 a 8 y los domingos de 10 a 12.

CUADRO DE HONOR VICENTE SERRANO SERRANO

No era Visantet el destinado para inaugurar esta sección, y por no corresponderle en categoría, queremos tratarle de distinta manera a como hemos de tratar a otros aprovechados fabricantes.

Vicente Serrano ha establecido en su fábrica el procedimiento de los arrestos.

Si una ribeteadora se equivoca al contar una docena, pierde un día de trabajo, si un obrero de la sección del plegado coloca en un par una suela del 25 y otra del 26, se le castiga con la pérdida de un día de jornal.

Después de todo hay que reconocer que si en un pedido de 500 ó 1000 docenas van dos pares cuyos números están cambiados, eso constituye un grave delito. Algo así como pasarse al enemigo con armas y bagajes.

D. Vicente Serrano, erigido en Mariscal de campo, no tendrá inconveniente cualquier día en juzgar en consejo sumarsísimo a quien estornude sin su permiso.

Si cada vez que Visantet Serrano ha cometido una falta le hubieran aplicado la sanción correspondiente, seguramente que su garganta le hubiera olido a cáñamo muchas veces.

¡Cuántas veces ha dado a los costureros las tareas de primera por tercera y nadie le ha castigado!

Continúe por ese camino que pronto llegará a le para él feliz época en que los omos castigaban a sus esclavos con 100 palos o 200 azotes.

¡Nosotros nos limitamos a tomar nota para el archivo!

Los tiranos del Trust, excelentes amigos de Chapaprieta, continúan descargando el látigo sobre sus obreros. Castigos, muchos castigos. Ultimamente suspendieron en el trabajo a unos obreros por vender localidades para un mitin proletario. ¡Habrà que verles huir de Elche si encuentran la salida!

Se ofrece

Nodriza joven, con leche fresca, buena.

Razón: Padre Lorenzo, 19.

ANTONIA GUILLÉN

Imp. La Gráfica.-Elche

PEDRO TORRES DENTISTA CANALEJAS, 36 (BAJOS)
No confundirse, entre Café Casanova y Farmacia Pinto

Casa GASCON Plaza Germanías, número 12 **SE SIRVEN ALMUENZOS Y COMIDAS** A PRECIOS ECONÓMICOS

GINES SEMPERE
HORTICULTOR Y FLORICULTOR

Ofrece al público en general todos cuantos trabajos se le ofrezcan en este orden, ramos, plantas, etc.

— Construcción y conservación de jardines —

Plaza Libertad, 38 Barrio Contrado, 8

Elche

DR. GARZARAN

Consulta gratuita sobre las especialidades de Garganta, Nariz, Oídos y enfermedades de los pulmones, para los asociados a Círculo Obrero y La Unión, Sociedad Femenina de Socorros Mútuos, todos los jueves de 5 a 7 de la tarde, en la Secretaría de Círculo Obrero.

¡ALTO AQUI!!

BAR SABUCO

En este acreditado establecimiento se sirven licores, anisados, cerveza y coñac de las más acreditadas marcas españolas, entre ellas Marzal, de Valencia. — Bocadillos insuperables y frescos.

GALÁN Y GARCIA HERNANDEZ

CÍRCULO OBRERO

Servicio médico para Noviembre y Diciembre

ARRABAL

D. Jerónimo Sánchez

CENTRO Y SANTAMARÍA

D. Miguel Sivetti

LLANO

D. Antonio Brá.

Practicante D. Lorenzo Casas Antón

Francisco García Alberola

Fabricación y venta

de Alpargatas al por mayor y detall

Confección esmerada

Alta fantasía en alpargatas de cerco

Marqués de Asprillas, 17 ELCHE

Trabajadores: Adquirir los muebles de la
COOPERATIVA "LA ASPENSE"

con ello contribuirás a nuestra causa

REPRESENTANTE EN ELCHE: PEDRO RODRIGUEZ RUIZ [PADRE LORENZO, 8

ATENCION

Quita manchas, lavados en seco —: Se limpian y planchan trajes de señoras y caballeros a precios económicos. Especialidad en cuello de brillo.

JOAQUÍN DICENTA, 17

SASTRE BLASCO
Castelar, 10, 1.º ELCHE

COOPERATIVA SOCIALISTA DE BARBEROS

Servicio para Caballeros en Pérez Galdós, 2

Para Caballeros y Señoras Hernani núm. 3

MADRID

SOMBRERERIA

BELTRAN

Mariana Pinoda, 1

La que mas barato vende y más surtida

Modelos de Ultima Novedad

Exclusiva de los

'SOMBREROS FERNANDEZ Y ROCHE'

JUAN VICENTE CARACENA

American Salón Barbería

CALLE CANALEJAS ELCHE

CLÍNICA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

DR. B. NAVARRO

del Hospital Provincial y de la Cruz Roja de Alicante

CONSULTA EN ELCHE

LUNES, MIERCOLES Y VIERNES - A LAS 6 DE LA TARDE

Sagasta 3 y 5 (Junto a Correos)

ELCHE

ELEGANCIA Y ECONOMIA

CONSEGUIRÁ USTED HACIENDO SUS COMPRAS EN LA

SOMBRERERIA **CAMPELLO**

Exclusiva de los sombreros Palarea y Bueso

¡AGRICULTORES!

Si queréis que vuestras aplys se críen ss, si ingua cise de insectos, acudid a la CALLE DEL ASILO, en donde encontraréis insecticida garantizada, para exterminar rápidamente toda clase de insectos.

Se presta sulfatadores y hay a vuestra disposición hombres prácticos para la veriación.

No equivocarse: calle del Asilo, 8.-Antonio Prieto Noguera.

ACADEMIA GOMIS

CORTE Y CONFECCIÓN

SISTEMA MARTI

OOOOOOOO

CALLE CANÓN GO TORRES, NÚM. 16

a n tes Espadrada

TINTORERIA QUITAMANCHAS

LOPEZ

Colores a la muestra — Negros para lutos — Lavado en seco Planchado perfecto—Desinfección—Higiene—Economía

Se planchan trajes en el acto.

Tenga presente que en esta casa no encojen las piezas por ser manipuladas mecánicamente.

Mariana Pinoda, 2 - Anteo Salvador - ELCHE

Retén Eléctrico

INSTALACIONES ELÉCTRICAS Y DE RADIO - PRONTITUD - ECONOMIA

No equivocarse: Cura Fuentes, antes Evarista.-Tel. 106-ELCHE

Más de 14 meses han estado denunciando las organizaciones obreras de Pamplona las malas condiciones en que se encuentra el Penal de San Cristóbal. Ahora, ¡por fin!, lo ha reconocido Salmón, ministro de la Ceda. Ahora que gran parte de los camaradas reclusos han adquirido graves enfermedades. Después de haber fallecido el camarada Luis León, víctima de un derrame tífico. Así son los elementos de la Ceda. ¡No tienen sentimientos humanitarios! Todo les parece poco en tal de herir a la clase trabajadora.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elche 1 mes 0'60 - Trimestre 2'30 - Extranjero, trimestre 2'80

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

CASA DEL PUEBLO - PLAZA DE JOAQUIN COSTA, 5

NÚMERO SUELTO 15 CTS.

Quioscos y vendedores: Paquetes de 25 ejemplares, 3'00 pts.

Proletarios y burgueses La pacificación de los espíritus

Está en boga en nuestra pobre España eso de la pacificación de los espíritus. Lo está desde que el malogrado aventurero de la política española lanzó ese eufórico grito en las Cortes Constituyentes, frente al Gobierno del llamado primer bienio. Y desde entonces acá han sido muchos los oradores del campo burgués que se han echado a la plaza pública hablando de tan deseada pacificación espiritual. Hasta el propio Presidente de la República publicó aquellas célebres notas de la dichosa convivencia ciudadana.

Pero la intranquilidad, el alboroto espiritual va en aumento cada día a pesar de todo. Porque en verdad, que, desde la Restauración hasta la fecha, no se registra en la Historia de España, otra época que se hayan puesto en práctica más crueles modos de gobierno que en la presente. De ahí que la excitación espiritual aumente en vez de disminuir. Los Gobiernos de este desdichado segundo bienio que padecemos, han llevado a las clases humildes a una situación de dolor, de miseria, de hambre y desesperación nunca vista. Ha sido toda una política de refinada crueldad la que se ha practicado y se practica en contra del proletariado y del campesino modesto.

Y con esa política de tratos a lo Fernando VII no puede haber pacificación espiritual ni convivencia ciudadana posible. Porque con otra política, con política humana desarrollada desde el Poder, tendente a remediar las injusticias sociales, podía llegarse a esa pacificación y a esa convivencia, aunque solo fuere momentánea y circunstancial.

Decimos momentánea y circunstancial, porque la órbita del régimen burgués no podría permitir por mucho tiempo esa pacífica relación ciudadana que constantemente propagan los oradores de la burguesía. Hay que colar muy hondo en las entrañas del estado económico para llegar ahí. Y el orden social que mantiene la actual sociedad burguesa es impotente para contener el legítimo avance de las clases menesterosas. Ni lo puede contener en España ni en ningún otro país de régimen capitalista. Y como no puede contener ese avance, la burguesía vive su última etapa de mando.

Se impone, pues, otro orden, otro estado, otra moral, otro derecho para que los pueblos vivan una vida más normal y más humana. Se impone que el proletariado se posesione del Poder público y que socialice los medios de producción y de cambio para que desaparezca la explotación del hombre por el hombre. Que no existan pobres ni ricos; proletarios ni burgueses. Que solo haya una clase: productores; con los mismos dere-

La nueva bandera alemana

Todos recordarán el caso del trasatlántico alemán "Bremen", que hace algunos meses fué asaltado en el puerto de Nueva York por una multitud de antifascistas que llegaron a arriar y tirar al agua la bandera del buque, exteriorizando de esta manera la indignación que en toda persona culta y civilizada producen las persecuciones de que el régimen nacionalsocialista hace objeto a quienes no han nacido arios puros o cuyos sentimientos les impiden adornarse con la Svástica, convertida por la nueva Alemania en el símbolo de la barbarie moderna. Un valiente juez americano, Brodsky, ante el que comparecieron los autores del hecho, absolvió a estos y calificó en la argumentación de su fallo, de "naves piratas" a las que baten bandera alemana.

No se sabe si no influido en parte también por este incidente, recientemente, el jefe de la Alemania del color inexpresable, ha dictado una ley declarando bandera nacional alemana a la de su partido, es decir, la de la cruz gamada. Como es natural, la cuestión no tiene importancia como para emocionar a los millares de presos antifascistas en los presidios y campos de concentración del III Reich, o a los exilados que son perseguidos en el Extranjero por los agentes de la Gestapo; pero, en cambio, la decisión del "führer" alegrará sin duda mucho a los alemanes partidarios de los colores negro-blancorojo que en tiempos de la

República weimariana se secaban furtivamente una lágrima cuando se les hacía escuchar --en el ambiente tibio de alguna cervecería y con el ánimo preparado por una serie de "dobles" de rubio cerveza-- los acordes belicosos del himno de su bandera: "Stolz weht die Flagge schwarzweissrot!"...

Los alegrará--es de suponer--porque, aunque Hitler les haya proporcionado la ilusión de una patria capitalista al abrigo de la revolución marxista, nunca deben de haber estado muy contentos, no obstante, con ver que bajo su adorada bandera se cobijaban los efebos del pederasta Rohm, el verdadero fundador del nacionalsocialismo; los malones de las Secciones de Asalto nacis, héroes de las torturas en el Kolumbiahaus; los "gangsters" del sangriento 30 de junio; y los piratas internacionales; protagonistas del secuestro del periodista Jacob y otros. La última fechoría de la piratería parda--el secuestro en alta mar de uno de los pasajeros argentinos del vapor "Antonio Delfino" del que dió cuenta la prensa del pasado sábado--ya se perpetró bajo el pabellón de la Svástica, como se perpetrarán las próximas hasta que--a pasos agigantados se acerca el momento--ondearán sobre una Alemania libre las rojas banderas de la Revolución proletaria.

JULIO B. WIESE

"El día 25 de Octubre de 1934, de madrugada, se sacó de la cárcel de Sama de Langreo, a un número determinado de señores, entre los cuales figuraban los siguientes: D. Gerardo Noriega, D. Tomás Centeno, D. Cándido García, D. Alejandro García Fernández, D. Celso Rodríguez, D. Angel Vallina, D. Faustino Freigedo, D. Dimas Yáñez, D. Benjamin García, D. Agustín Amil Feito, D. Luis Vallina, D. Honorio Vallina, D. José Meana y un hijo suyo, D. Antero Valdés y un Sr. Borrajo, cuyo nombre ignoro. Estos señores salieron de Sama de Langreo conducidos; no entraron en ninguna otra parte. ¿Qué ha sido de ellos? Este es un hecho denunciado por mí. A todos estos señores se les encontró, a todos ya cadáveres, enterrados en una escombrera que existe entre Tuilla y Carbayín, al lado de Sama de Langreo. ¿Quién los mató? ¿Obedeciendo a qué sentencia? He ahí un hecho de extraordinaria gravedad, que yo no he denunciado nunca en ningún mitin, sino que lo he hecho ante las autoridades supremas de la República, y gracias a mí se inició un proceso".

(Del discurso de Gordón Ordás en el Parlamento)

¡NO LO HARÁN!

Ha llegado hasta nosotros el rumor de que entre los elementos de la Derecha Illicitana existe un disgusto algo considerable.

Con el fin de recabar datos de absoluta garantía, hemos procurado inquirirlos de fuente autorizada.

El resultado de nuestra gestión se ha visto coronado con el éxito.

Según nuestro informante, el disgusto existente entre los amigos de Juan Sansano, ha sido motivado por una de las muchas hazañas del ex-presidente de la que fué Agrupación de Ju rados Mixtos de Elche.

Según nos cuenta, con motivo del nombramiento del tal sujeto, por escrúpulos de conciencia, presentó la dimisión de la Vice-presidencia del citado organismo D. José Picó Ripoll; pues dicho señor no quiso ni siquiera darle posesión.

Ello no obstante, D. José Picó Ripoll, dejó de percibir las dietas correspondientes a las sesiones en las que había actuado durante los dos últimos meses de ejercicio en el cargo. Nuestro amigo nos dice que dichas dietas no las cobró D. José Picó; sino que fueron a parar al bolsillo del flamante Presidente.

Ya daba como perdido el importe de las dietas el propio Sr. Picó, cuando ocurre algo insospechado que lastimaba el amor propio de este señor, quien llega a exigir se le abonen las dietas que en derecho le correspondían.

Parece ser que la reclamación llega a la autoridad competente, quien obliga al aprovechado a devolver las pesetas que no eran suyas.

Si en vez de ser el víctima el Sr. Picó, persona agena a nosotros, se hubiese tratado de un socialista, las Derechas hubieran celebrado con gran alborozo y satisfacción la treta de su inspirador; pero es que D. José Picó Ripoll no es socialista, es hombre de derechas, aún no hallándose afiliado a dicho Partido.

Reconocemos y admiramos en D. José Picó al hombre imparcial, recto y honorable, lo cual hemos de declarar lisa y llanamente, con lo cual habrán de coincidir los propios amigos del de la Cal, pues tirios y troyanos saben que entre D. José Picó y el Abogado existe una distancia de *poto a pote*. Esto no lo decimos nosotros. Son los propios elementos derechistas quienes lo pregonan. Pero aunque ellos sientan repugnancia por ciertos malabarismos del individuo en cuestión, siempre preferirán a este antes que a D. José Picó Ripoll.

Y aunque nuestro informante nos asegura que los directivos del Partido pretenden exigirle que pida la baja, tenemos la seguridad de que no les dará tan fuerte.

Tanto es así, que aseguramos no pedirá la baja ni se atreverá nadie a tirarlo a la calle.

Y si ahora que se trata de una persona afecta a las Derechas, no tienen un rasgo de decencia...

Pero no hay cuidado, ¡¡No lo harán!!

Frailazos en Asturias

En Sama de Langreo--foco de la insurrección de Octubre, no se olvide--se celebró una conferencia a cargo del reverendo padre Lucía Francés, que en la propaganda se titula «apostol del obrerismo en los campos de Castilla y entusiasmo defensor de los derechos de las clases trabajadoras». Inútil advertir el fracaso de la misma. Pero lo que sí es necesario subrayar es la contestación que los obreros dieron al frailazo. A pesar de que la casi totalidad de los asistentes eran curas, guardias de asalto y civiles, cuando aquel estaba hablando, de lo alto de las localidades de general fueron arrojados al propio rostro del conferenciante, grandes cantidades de impresos que decían: «Vosotros, los autores morales del crimen de Carbayín, ¿os atreveis todavía a dirigirlos a los obreros de Langreo?»

¡Asesinos, hoy hace un año de vuestra «hazaña»!

¿Amigos de los obreros?

Atreveos a venir sin escolta.

Vuestro sitio está al lado de los del Tercio y Regulares, vuestros hermanos.

La España antifascista está en pie y no tardará en exigiros dura cuenta».

Así reaccionan los trabajadores asturianos contra los que hacen de Cristo un comercio. ¡Asesinos!

Para el cargo de Fiscal de la República ha sido designado el distinguido elemento de la Ceda, Marcelino Valentín Gamaso.

¿Cómo realizan el contrabando los elementos sanguinarios de la Ceda?

El nuevo fiscal actuará de acusador contra el camarada Francisco Largo Caballero, cuya vista causa fué aplazada y se celebrará el 25 del corriente.

Así veremos al honrado ex-ministro, líder de la clase trabajadora, sentado en el banquillo, actuando de acusador un miembro de un Partido que solo se le conoce por su crueldad.

¡Así da gusto la República!

chos y con los mismos deberes. Se impone, en suma el Socialismo.

Ese es el desarrollo histórico de la Humanidad. Cuando la burguesía no pudo desarrollar sus actividades dentro de la sociedad feudal, rompió revolucionariamente las cadenas del feudalismo e impulsó por la fuerza otra organización social. Así el proletariado, no pudiendo vivir dentro del sistema burgués, romperá igualmente las cadenas que le oprimen e impondrá el Socialismo, estableciendo los métodos marxistas.

Esa es la ruta a seguir por el proletariado. Por eso nuestro gran Partido Socialista Obrero tiene sus baterías bien montadas. Va al derribo del régimen capitalista. Será ese derribo hoy, mañana o pasado; pero será. Y e n t o n c e s es cuando existirá en España la verdadera pacificación de los espíritus.